

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVII.—Número 10.351

Segovia—Martes 6 de Abril de 1937

Precio del ejemplar 15 céntimos

Se devolverá al agro, para mejorar la vida campesina, parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales.—El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Se alcanza una línea de posiciones a cinco kilómetros de Ochandiano (Vizcaya)

Ataques del enemigo rechazados en el frente de Madrid

Burgos, 5 (11 n.).—Noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta División.—Sin novedad.

Sexta División.—Cañoneo en los frentes de Santander. En Vizcaya, no obstante el malísimo tiempo reinante, ha continuado, bajo la lluvia y el granizo, el movimiento de avance de nuestras columnas, que alcanzaron una línea de posiciones a cinco kilómetros a vanguardia de Ochandiano, después de rechazar victoriosamente un contraataque enemigo, precedido de carros rusos. Se causaron a los rojos muchas bajas, haciéndoles una verdadera carnicería y cogiéndoseles numerosísimos muertos. Se han pasado a nuestras filas 50 milicianos con armamento.

Se le han tomado al enemigo dos cañones, grandes depósitos de municiones y material de todas clases, así como un número de muertos que, sumados a los de ayer, pasa de los 800, y una cantidad de prisioneros aproximadamente igual.

Son numerosas las familias que se presentan acogiéndose a la benevolencia y generosidad de la zona blanca.

Octava División.—Sin novedad, con cañoneo.

División de Soria.—En un reconocimiento ofensivo en el sector de Guadalajara, se han cogido nueve cadáveres al enemigo y 19 fusiles.

División de Avila.—Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Un ataque enemigo en las Casas del Porcal, ha sido rechazado violentamente, saliendo nuestras tropas en persecución de los marxistas, a los que se les tomaron cuarenta muertos.

Otro ataque enemigo al sector del Pingarrón, llevado a cabo con carros rusos, fué rechazado, causándosele numerosas bajas y abandonando tres tanques.

Tirotes en los demás puntos del frente, habiéndose pasado a nuestras filas 26 milicianos y soldados con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Sector de Andalucía, tirotes sin importancia, habiéndose presentado doce soldados con armamento.

Salamanca, 5 de Abril de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Un bando acerca de la retención de plata por los particulares

Don Manuel Pérez Mirete, gobernador civil de esta provincia.

HAGO SABER:

Que habiendo observado que algunas personas retraen de la circulación la moneda divisionaria poniendo otras dificultades al cambio y creándolas al desmenuamiento de la vida nacional de esta provincia, inconsistentemente algunos y otros con el propósito de producir perturbaciones, he venido a decretar lo siguiente:

Artículo 1.º No podrán retenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas en moneda divisionaria (duros y pesetas), debiendo llevar a los Bancos o establecimientos públicos para su cambio en papel moneda la cantidad necesaria para no sobrepasar ese límite.

Art. 2.º Los establecimientos públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón que se sirven para cobro y pagos en la caja, no pudiendo pagar ni poner dificultades alguna a las peticiones de cambio de los clientes, necesarias para las ventas, mientras existan moneda divisionaria en el cajón o caja citados.

Art. 3.º Los Bancos darán cuenta diaria a las Delegaciones de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria existente en los mismos, debiendo atender en sus ventanillas a todas las peticiones de cambio dentro de la reserva de un margen prudencial para las fracciones resultantes de las operaciones.

Art. 4.º Las personas que por razones de pago de jornales u otro pago en moneda divisionaria necesiten tener en su poder cantidades superiores a las señaladas, pueden hacerlo con arreglo al artículo 2.º, del Decreto de 9 de Noviembre último, pero deberán dar cuenta a la Delegación de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria que posean, así como de su destino.

Art. 5.º Los agentes de mi autoridad podrán, en momento determinado, practicar comprobaciones en los domicilios particulares y en los comercios y establecimientos que hubiesen negado cambio a cualquier cliente, procediendo a la detención de los infractores de estas disposiciones, los cuales serán castigados con las sanciones que en el Decreto antes citado se estableció.

Art. 6.º Es deber de todo ciudadano denunciar a los agentes de mi autoridad a los infractores de las anteriores disposiciones, teniendo de-

recho el denunciante al percibo del 50 por 100 de la cantidad denunciada.

Art. 7.º Para dar a conocer a quienes así contravienen las disposiciones legales y son traidores a la causa nacional, se dará la máxima publicidad a las sanciones.

Los señores alcaldes, Guardia civil y demás agentes de mi autoridad, cuidarán del cumplimiento de todo cuanto se ordena en este bando.

Segovia, 2 de Abril de 1937.—El gobernador civil, Manuel Pérez Mirete.

¿Ha querido dimitir Aguirre?

Prieto cursó órdenes para que sea vigilado

En Hendaya ha corrido el rumor de que el bufoesco presidente de la República vasca, Aguirre, después de un cambio de impresiones con el dictador de Vizcaya, González Peña, ha querido dimitir. Al serle comunicada la noticia a Prieto, dió órdenes terminantes de que no se le dejara dimitir a Aguirre y que se le vigilara para evitar que se diera a la fuga como venía rumoreándose.

“El Liberal”, periódico de Prieto, dice en su fondo que no es hora de adoptar actitudes de cobardía, sino de dar la cara ante los momentos graves por que atraviesa Vizcaya.

No se puede consentir—insiste—que quien disfrutó de consideraciones y de jerarquía durante los días de tranquilidad, quiera en esta hora desprenderse de la responsabilidad del cargo que por propia voluntad aceptó. No queda otro camino que hacer frente a la situación crítica que nos ha sido planteada, porque sería criminal desertar, dejando abandonados a los que luchan.

El exodo hacia la provincia de Santander continúa con más intensidad.

DEL GALLINERO ROJO

Se decretan en Madrid numerosas detenciones de personas que trabajaban en el mercado central

Acusadas de actividades sospechosas

Frente de Madrid, 5.—La Junta de Defensa ha decretado la detención de muchas personas que trabajaban en el mercado central de Abastos, acusadas de entregarse a actividades sospechosas.

Todos los detenidos han sido en-

carcelados y comparecerán ante los DEL FRENTE DE VIZCAYA Tribunales populares.

La Prensa roja

Frente de Madrid, 5 (1.30 madrugada).—Resumen de la Prensa roja de esta noche:

«Mundo Obrero» dice que es preciso reforzar los efectivos revolucionarios en los frentes, porque hay que tener en cuenta que los «fasciosos» no retroceden más que por la fuerza.

Heraldo de Madrid anuncia, sin decir por qué, que el Gobierno rojo de Valencia ha obtenido un triunfo en Londres.

«C. N. T.» elogia a las milicias del frente de Aragón, pero les suplica «que se muevan un poco».

La situación del Gobierno de Valencia

Roma, 5.—Acercas de la situación del Gobierno rojo de Valencia, se sabe que es más difícil desde la caída de Málaga, donde quedó demostrada la desorganización que existe en la zona roja bolchevique.

El actual Ministerio se constituyó, como es sabido, en Septiembre de 1936. El Gobierno Largo Caballero tendía a lograr la unión de la C. N. T., socialistas y comunistas, pero la derrota sufrida en Málaga sirvió para que los anarcosindicalistas emprendiesen una violenta campaña contra sus aliados circunstanciales.

Largo Caballero, ante la imposición de la C. N. T. destituyó a Asensio de la subsecretaría de Guerra y fué sustituido por Carlos Baraibar, pero actualmente continúa aquél en situación delicada. Largo Caballero sufre duros ataques de los anarcosindicalistas y de otros partidos del Frente Popular, e incluso Alvarez del Vayo parece no estar muy de acuerdo con la actuación del «Lenin español». No obstante, éste se obstina en continuar al frente del llamado Gobierno, cosa que no le resulta difícil puesto que nadie quiere afrontar la responsabilidad del cargo en estas circunstancias.

La toma de Madrid favorecerá la formación de un Gobierno integrado por elementos de Unión y de Izquierda Republicana y por socialistas moderados, que intentaría negociar un pacto con el generalísimo Franco. Respecto a esta cuestión ya es conocido el criterio del generalísimo Franco: Rendición sin condiciones.

AL MARGEN DE LA GUERRA

Pánico en los medios bolcheviques

Valencia, 5.—Se nota desmoralización y pánico en los medios bolcheviques, especialmente en el Gobierno rojo como consecuencia del mal cariz que toma la marcha de la guerra.

Se anuncia que se iniciarán gestiones personalmente cerca del Gobierno de París para solicitar una ayuda más efectiva que la que hasta ahora ha proporcionado.

El día 8 llegará a París Martínez Barrio, a quien acompañan en el viaje otros diputados del Frente Popular. Se asegura que éstos serán recibidos por varios políticos franceses, especialmente por León Blum y por Paul Boncour.

Cañoneos constantes en el Golfo de Vizcaya

Bayona, 5.—Ha fondeado en este puerto el barco rojo «Moriaca», cuyo capitán ha manifestado que desde hace tres días no cesan los cañoneos en el Golfo de Vizcaya.

Desde distintos sectores de la costa pueden seguirse con unos gemelos las maniobras de la escuadra nacional.

El Gobierno rojo llama a los españoles que se encuentran en el extranjero

Valencia, 5.—El Gobierno rojo acaba de publicar una disposición por la que pretende obligar a todos los españoles que están en el extranjero, a presentarse en territorio «dél» para tomar las armas y marchar al frente a combatir a los nacionales.

El desgobierno no se olvida de amenazar con severas sanciones.

Por primera vez en este frente, los rojos emplearon ayer tanques rusos

El avance nacional no ha podido ser detenido

El asombroso esfuerzo realizado por los nacionales

Salamanca, 5 (12 n.).—El enviado especial del Cuartel general del generalísimo en el frente de Bilbao, envía la siguiente crónica:

«Los densos nubarrones y el fuerte vendaval que desde hace dos días se registraban en esta región, han terminado, como no podía ser por menos, con una furiosa descarga de lluvia y granizo, que desde las primeras horas de la madrugada azotó estos campos y terrenos de la lucha.

El primer día dije a ustedes, al iniciarse las operaciones y calculando la jugarreta que nos habría de hacer el tiempo, que si era preciso venceríamos hasta el sol, y así ha sido hoy. A primera hora de la tarde amanizó un tanto la lluvia y el mando dispuso que se pusieran en movimiento nuestras columnas, no queriendo dar punto de reposo al enemigo, y, al efecto, han realizado un sensible avance en el sector de Ochandiano, por el abrupto terreno, superior a seis kilómetros de profundidad, manteniendo las posiciones cinco kilómetros más allá de Ochandiano.

El enemigo ha puesto, como vulgarmente se dice, toda la carne en el asador de su resistencia. Incluso han hecho su aparición, por primera vez en este frente, los consabidos tanques rusos. Apoyados en ellos, las masas de Infantería han pretendido contraataques, lo que no sólo no han podido detener nuestro avance, sino que, como de costumbre, ha dado lugar a que les hiciéramos la acostumbra carnicería.

Especialmente, es algo de asombroso el esfuerzo que han hecho las tropas por un terreno de orografía tortuosa y además encharcado, pero nuestros soldados hoy no se arredran por las dificultades e impulsados por un patriótico deseo de acelerar la marcha, han trepado a las cumbres como si se tratase de ligeros repechos. El enemigo se ha visto hoy materialmente arrollado por nuestras columnas.

Del efecto de las baterías da idea el hecho de que se han presentado a nuestras líneas, sólo en este sector, cincuenta milicianos, la mayoría de ellos con armamento, que cuentan y no acaban de la confusión que reina en Bilbao, donde se daba por seguro que no seríamos capaces de atravesar el baluarte de montes que existen en esta región.

Aseguran que en Durango se han cometido en estos últimos días toda clase de crímenes en las personas que, al conocer la aproximación de nuestras tropas, se han negado a evacuar la población, no habiendo respetado ni a las mujeres ni a los niños.

Después de esta soberana paliza que hoy han recibido los rojos y perder las magníficas posiciones que les hemos conquistado, riéndonos del mal tiempo y de los famosos tanques, es muy posible que estén pensando si no ha sonado la hora de buscar refugio lejos de Bilbao y de donde pueda alcanzarlos el castigo de nuestras tropas.»

OCHANDIANO REBASADO EN CINCO KILOMETROS

París, 5.—Noticias recibidas de Salamanca señalan que prosigue el avance de las fuerzas del general Mola en los frentes de Vizcaya, especialmente en el sector de Ochandiano, habiéndose apoderado de algunas alturas que dominan el valle de Durango.

Los caminos de importancia mayor, sobre todo los del sector de Elorrio, están también en poder de los nacionales. A vista de pájaro se aprecia la buena situación de los naciona-

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO; DALO A LEER A TUS COMPANEROS O LEESLO TU.

les con relación a Durango, observándose asimismo que las líneas de fortificaciones que los bolcheviques habían construido, está completamente destruida a consecuencia de los centenares de bombas lanzadas por la aviación nacional en sus incesantes vuelos.

Los aparatos de la aviación nacional han sido en todo momento señores del aire, no teniendo enemigo. Han fracasado rotundamente los bolcheviques en el intento de impedir la acción de los aviones con fuego de armas antiaéreas.

Las columnas de Mola han sobrepasado en cinco kilómetros la villa de Ochandiano.

El avance hacia Ochandiano, visto por un corresponsal extranjero

París, 5.—Un enviado especial de un periódico francés envía la siguiente impresión de las operaciones que se desarrollan en los frentes de Vizcaya:

Ochandiano ha sido conquistado a las cinco de la tarde de ayer por las columnas del general Mola. A las ocho de la mañana se abrió fuego de cañón sobre las posiciones rojas, desde las conquistadas en días anteriores, al tiempo mismo que varias escuadrillas de aviones colaboraban en la labor preparatoria del avance.

El bombardeo adquirió proporciones de extrema violencia antes de las nueve. Los rojos, acobardados, iniciaron el abandono de sus atrinchamientos. Poco después, las tres columnas que participaron en la operación iniciaron su marcha, y en una poderosa embestida y tras luchar enconadamente en algunos sectores, ocuparon las magníficas trincheras de los marxistas.

Hacia las cuatro de la tarde, la resistencia enemiga en el pueblo de Ochandiano cedía visiblemente. Coincidió este debilitamiento de la resistencia con la ocupación de las primeras casas de la villa por las patrullas de los nacionales. Minutos después, una imponente ola de fuerzas se echaba sobre Ochandiano, visto lo cual, los bolcheviques se dieron a la fuga,

Consideraciones acerca de la toma de Ochandiano

Burgos, 5.—Creían algunos que una vez rota la línea defensiva de los rojos en el frente vizcaíno, el avance de nuestras tropas sería continuo y rápido.

Craso error. En aquel terreno podrán recorrerse en automóvil muchos kilómetros en pocas horas, por sus carreteras serpenteantes, pero un hombre a pie que pretenda marchar en línea recta, caerá rendido al poco tiempo. Todo son cerros de grandes alturas y pendientes casi escarpadas, separadas por barrancos que se entrelazan laberínticamente. Sólo eso bastaría para que la marcha fuese lenta, pero a ello hay que añadir que el enemigo, una vez perdida una posición, se retira a la inmediata y en ella se hace fuerte, y hay que desalojarlo a costa de hierro y de sangre.

Aquí los pueblos pierden mucho de su importancia militar, conservándola únicamente por lo que se refiere a acantonamientos, almacenes y centros de comunicaciones, pero los que son realmente posiciones militares, que determinan los jalones para el avance, son los montes.

Los pueblos generalmente, están rodeados por cerros que los dominan y estrechan su horizonte, y para poder ocupar las casas, basta con tomar los montes que están delante y bajar al poblado, pues en él no se podría vivir bajo el fuego del cañón enemigo. Hay que tomar antes posesión de los que están detrás.

Así se ocupó Ochandiano, por donde nuestra cuña se introduce amenazadora en Vizcaya, situado en la carretera que desde Vitoria, por Villarreal, conduce a Durango.

Otro factor muy importante para que el avance no pueda ser rápido en este terreno es el cambio de posiciones de la artillería. Las baterías de montaña, con sus obuses cargados sobre esos admirables mulos españoles, marchan por todas partes, suben por donde pueda hacerlo un hombre a pie y acompañan en sus movimientos a la Infantería, pero cuando los objetivos que hay que batir consisten en fuertes atrinchamientos, hay necesidad de recurrir a mayores calibres y entonces los transportes tienen que hacerse por carretera y recorrer fuera de ella el menor espacio posible, con ayuda de tractores automóviles.

En estas condiciones, los cambios de posición son penosos y a veces duran días enteros.

Claro es que las mismas dificultades para el avance existen en la retirada, aumentadas por la necesidad de cubrir el retroceso de las demás fuerzas y de la presión del enemigo, que se echa encima y esa es la explicación de los cañones que los rojos van dejando en nuestro poder.

Importante papel ha desempeñado en estos últimos combates la aviación que, ante la ausencia de la enemiga, ha obrado a placer.

Cuando, como en el caso de Ochandiano, un alto cerro cubre inmediato al objetivo, llega un momento en que la artillería, situada en el llano, se ve en la imposibilidad de batirlo y entonces los aviones deben suplir su efecto con un bombardeo a fondo.

quedando todo el pueblo en poder de los atacantes.

El balance de la jornada es altamente favorable para el general Mola. El avance de los efectivos de este general se realiza de un modo sistemático.

Toda la sierra, desde la cual se domina el valle de Durango, está en poder de los nacionales.

DIFICIL SITUACION DE LOS BOLCHEVIQUES DEL VALLE ELORRIO-EIBAR

París, 5.—La conquista de Ochandiano da a los nacionales el control del valle entre Durango y Eibar.

Las posiciones rojas están amenazadas hasta el punto de que los defensores del primero de los pueblos citados han empezado a evacuar algunas de las importantes posiciones avanzadas.

Existe la impresión de que si continúa el avance de las fuerzas nacionales hacia Durango, los efectivos bolcheviques situados en el valle de Elorrio-Eibar tendrán que retirarse si no quieren exponerse al riesgo de quedar rodeados y caer en poder de los nacionales.

DE LONDRES INFORMAN QUE CONTINUA EL AVANCE

Londres, 5.—Despachos recibidos de España dan cuenta de que los nacionales prosiguen su ofensiva en los frentes del Norte, especialmente a lo largo de la carretera que conduce a Bilbao.

En el sector de Ochandiano la actividad de la aviación es muy intensa.

La movilización de todos los hombres útiles de Vizcaya

París, 5.—Noticias de Bilbao confirman que el Gobierno de Euzkadi ha decretado la movilización general. Esta medida ha sido llevada a la práctica en vista de los impresionantes fracasos sufridos por las fuerzas rojas en los frentes de Vasconia desde que los nacionales iniciaron su ofensiva.

En virtud de esta disposición, todos los hombres y jóvenes, cualquiera que sea su edad e ideas políticas,

Acciones de castigo a cargo de la artillería y escuadra nacionales

Oviedo, 5.—Un pequeño ataque realizado por los bolcheviques...

Avila, 5.—Los nacionales han realizado una brillante operación...

En plena montaña, las tropas de Moscardó se apoderaron de posiciones...

BOMBARDEO DEL CAMPO ROJO Frente de Guadalajara, 5.—Hoy se ha registrado escaso movimiento...

ACTIVIDAD ARTILLERA EN EL FRENTE DE ARAGON Frente de Aragón, 5.—En el sector de Huesca se ha registrado hoy...

En otros sectores nuestras fuerzas de Infantería atacaron las líneas...

LA ESCUADRA Oviedo, 5.—La escuadra nacional ha bombardeado algunos puntos...

Junta provincial de Abastos A los jaboneros industriales de esta provincia

El excelentísimo señor comisario de Industria, Comercio y Abastos de Burgos...

El nuevo sello de Correos alemán con la efígie del canciller

Berlín, 5.—La Administración de Correos alemanes ha puesto en circulación un sello especial...

Desde primera hora era numerosa la afluencia de personas en las administraciones de Correos del Estado...

Segovia, 6 de Abril de 1937.—El presidente de la Junta provincial de Abastos, P. D., A. Reguera

De la conferencia del gobernador civil en Radio Segovia

(Viene de la página 4.) vía con destino a Madrid. La remesa de hoy consta de las siguientes prendas:

2.595 mantas; 1.998 sábanas; 335 almohadas; 15 camisas; 30 toallas; 32 camisetas y calzoncillos; cuatro chalecos jerseys; cuatro abrigos; siete pares de calcetines; 13 colchas; un colchón y siete varios.

De modo que, sumadas estas cantidades a las que compusieron la primera facturación, tenemos enviadas a Leganés las siguientes prendas:

5.377 mantas; 4.330 sábanas; 577 almohadas; 29 camisas; 92 toallas; aparte de las pequeñas cantidades de otras prendas.

Conviene que los pueblos que aún no han remitido las mantas, sábanas y demás prendas de esta aportación, se apresuren a hacerlo con objeto de terminar este «Negociado».

Verdaderamente que voy caminando de asombro en asombro. ¿De dónde saldrán tantas mantas, tantas sábanas, después de todas las que ha entregado ya Segovia en tantas y tantas suscripciones? Yo no encuentro con qué comparar esto más que con el pasaje evangélico de la multiplicación de los panes y de los peces. Realmente aquello fue un milagro; pero, ¿no lo será esto también? A éste pudiéramos llamarle la multiplicación de las mantas y de las sábanas y de las mudas de Grijón y de los termómetros y del dinero y del oro y de todo. ¡Milagro! ¡Milagro!

Aquello fué el milagro de la caridad de Jesús, que no podía ver que la muchedumbre que le seguía padecía hambre y este es el milagro del patriotismo de un pueblo que no puede ver que sus hermanos los españoles de la otra banda padezcan de nada de lo que los segovianos les puedan proporcionar. Y comprenderéis que si el adagio latino dice que «Ex abundantia cordis hos loquitur», es decir, que cuando el corazón está repleto de una cosa se sale por los labios. ¿Qué queréis que yo os diga? ¿De qué queréis que hable yo que no sea de la admiración y el entusiasmo permanente que me produce la actuación perseverante, diaria, del pueblo segoviano? Por eso encontraréis natural y muy justificado que, en vez de deciros para retirarme después de mis charlas, «buenas noches» que

den detenerme en los acacimientos de la última semana. No lo tengo más que para dejar consignado que no pude realizar mi tantas veces proyectado viaje a Carbonero el Mayor y demás pueblos de esa línea, por el temporal de lluvias que se desarrolló en el día del miércoles. Veremos si puedo realizar mi deseo pasado mañana.

Se han inaugurado dos Comedores infantiles en las parroquias de San Andrés y de San Lorenzo. Son una prolongación de las Cantinas escolares, que se sostendrán con cargo a los fondos del Plato Unico, pero que estarán infiltrados de un hondo espíritu cristiano por ser fundados y dirigidos por sus virtuosísimos y competentes párrocos.

Tampoco puedo detenerme a comentar la ceremonia emocionante de la Comunión pasual a los enfermos del Hospital de la Misericordia, celebrada en la mañana de ayer. Resultó muy solemne y un prodigio de organización en todos sus detalles: la santa misa, la procesión, los cánticos, todo...; guardaré del acto de ayer un recuerdo imborrable y gratísimo.

En el teatro Cervantes se celebró el festival organizado por la Colonia de refugiados. No pude asistir por impedírmelo las muchas ocupaciones que me retuvieron en mi despacho oficial, pero tuve referencias de que resultó muy bien, y de que el público pudo advertir en el teatro la presencia del laureado y heroico coronel García Escámez. El éxito artístico no pudo ser más brillante, pues todos cuantos tomaron parte en el festival llevaron a cabo su cometido en forma que merecieron el aplauso fervoroso y entusiasta del público y del resultado económico os formaréis completa idea cuando sepáis que, aparte de haber quedado propiedad del Cuadro Artístico el decorado que sirvió para la representación y de entregarme un precioso cuadro del Corazón de Jesús, que me propongo regalar a alguna Asociación, para que obtenga algunos fondos mediante una rifa para fines patrióticos o benéficos, en el día de hoy he entregado al Gobierno militar la suma de 2.639,75 pesetas, que el señor Beltrán de Lis distribuirá entre nuestros bravos soldados, en la forma que él sabe hacerlo para su mayor eficacia. Los organizadores de aquel festival merecen toda clase de plácemes como ya tuve yo el gusto de otorgárselos en mi despacho y ahora de reproducirlos públicamente.

Y finalmente; en el día de hoy se ha facturado una nueva remesa de la ropa que la provincia de Segovia en-

deses de veinticinco que habían sido encargados, han sido enviados a España por aquel sistema. Añade el periódico que hace algunos días llegaron a El Havre quince aparatos americanos que llevan el mismo destino.

Igualmente se continúa enviando autos blindados, de los cuales dieciséis atravesaron el día 31 de Marzo el paso de Saint Maude con destino a Cataluña, según ha podido observar un colaborador del periódico.

DEL EXTRANJERO Una advertencia a la Gran Bretaña de uno de sus más notables súbditos

Londres, 5.—El vizconde Elidalk, que durante muchos años ha desempeñado altas funciones en el Imperio colonial de la Gran Bretaña, escribe en «Daily Telegraph»:

Hay varios procedimientos para turbar la paz mundial. Es evidente que Rusia persigue finalidades de esta especie. El Pacto franco-soviético es un elemento de esta campaña bolchevique. El Gobierno inglés no puede, en ningún caso, tomar la obligación de dar su apoyo a este Pacto.

Un edificio de la logia masónica de Lisboa ocupado por milicianos nacionales

Lisboa, 5.—El edificio en el cual tenía su domicilio la logia masónica de esta capital ha sido ocupado por milicianos nacionales. Servirá, de ahora en adelante, de cuartel para las juventudes patrióticas.

Como se sabe, el Gobierno prohibió el funcionamiento de las logias masónicas de Portugal.

El nuevo sello de Correos alemán con la efígie del canciller

Berlín, 5.—La Administración de Correos alemanes ha puesto en circulación un sello especial con la efígie del «führer». La leyenda del citado sello es la siguiente:

«Führer».—Los que quieren salvar a un pueblo no pueden tener más que un ideal heroico.»

Desde primera hora era numerosa la afluencia de personas en las administraciones de Correos del Estado para adquirir sellos con la efígie de Hitler.

Actualmente vivía en el más completo olvido, quizá añorando su perdida corona.

Durante su permanencia en el trono se distinguió por su cruel despotismo. Aún recordarán muchos la muerte que dió a uno de sus más encarnizados enemigos («El Rogu») que se hallaba el frente de una harca, luchando en la que ahora es nuestra zona de influencia en Africa, contra las tropas de ese monarca, las cuales le hicieron prisionero y le condujeron a Fez.

Allí ordenó Muley Haffid que fuera encerrado en la jaula de los leones que tenía en el jardín de su palacio, pereciendo «El Rogu» devorado por esos feroces animales, ante la presencia del despiadado Monarca.

Compra de mulos para el Ejército

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los ganaderos y poseedores de esta clase de ganado, que queda abierta la compra a partir de esta fecha en el cuartel de San Pablo, que ocupa el regimiento de Caballería de España número 5, donde pueden presentar el ganado para ser reconocido todos los días de diez a doce de su mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los semovientes, son las que se detallan a continuación:

Aptitud para carga; conformación ancha y fuerte; temperamento tranquilo; alzada, entre los 1,46 y 1,54 metros; edad, de seis a catorce años, siendo preferibles los de diez a catorce años, y de capas oscuras.—Por la Comisión: el coronel presidente, Juan José Alfaro.

Desenmascarando a los hipócritas

«Le Jour» hace nuevas revelaciones sobre la ayuda del Gobierno francés a los rojos

París.—«Le Jour» publica detalles acerca del ininterrumpido contrabando de aviones con destino a la España roja, y de la instrucción de cerca de doscientos aviadores en escuelas de aviación francesa.

La sociedad «Air France» está, por decirlo así, subordinada a Pierre Cot, ministro del Aire, cuya entidad pone sus aparatos y hangares a disposición de las autoridades rojas de Valencia.

Los aviones así enviados, son principalmente de origen holandés e inglés. Llegan a Orli Maulte y Le Bourget conducidos por pilotos extranjeros, y son inmediatamente enviados a Toulouse y Barcelona pilotados por aviadores franceses. En Toulouse, representantes de la «Air France» que se ocupan del transporte en las últimas etapas.

Para la compra de aviones se ha constituido una sociedad anónima. Después de la puesta en vigor de las prescripciones del Comité de no intervención, dieciséis aparatos holan-

de Valladolid; comisario carlista de Guerra; ingeniero jefe de la Delegación de Industrias; doña Elvira Negro y don Eduardo López; don Pedro Moreno y don Materno Tejedor.

La semana de cuarenta horas en Francia

Alarma en el pequeño comercio. Un escrito a León Blum

París, 5.—La introducción de la semana de cuarenta horas ha causado pánico en el pequeño comercio.

El presidente de la Unión de Pequeños Comerciantes ha dirigido a León Blum una carta en la cual declara que gran parte del pequeño comercio quedará arruinada con esa medida.

El partido socialista francés

París, 5.—Se anuncia que el Congreso nacional del partido socialista francés se reunirá el día 18 de Abril. Se asegura en los círculos bien informados que en esta ocasión quedarán excluidos del partido los elementos radicales.

Ha fallecido el ex sultán de Marruecos Muley Haffid

Roma.—Comunican de Tánger que ha fallecido en aquella capital el ex sultán de Marruecos Muley Haffid, que reinó en aquel país, sustituyendo a su hermano Abd-el Asir, a quien desposeyó del trono.

El ex soberano difunto fué, a su vez, destituido por los franceses, al encargarse del Protectorado del antiguo imperio del Mogreb, en cumplimiento de las cláusulas del Acta de Algeciras.

Muley Haffid, desde entonces, estuvo errante por diversos países. Visitó España en diferentes ocasiones, haciendo breve estancia en Madrid y San Sebastián, en donde llamó poderosamente la atención por su séquito extraño, de marcado carácter oriental. También recorrió las poblaciones españolas más históricas.

Actualmente vivía en el más completo olvido, quizá añorando su perdida corona.

Durante su permanencia en el trono se distinguió por su cruel despotismo. Aún recordarán muchos la muerte que dió a uno de sus más encarnizados enemigos («El Rogu») que se hallaba el frente de una harca, luchando en la que ahora es nuestra zona de influencia en Africa, contra las tropas de ese monarca, las cuales le hicieron prisionero y le condujeron a Fez.

Allí ordenó Muley Haffid que fuera encerrado en la jaula de los leones que tenía en el jardín de su palacio, pereciendo «El Rogu» devorado por esos feroces animales, ante la presencia del despiadado Monarca.

Compra de mulos para el Ejército

Ordenada la compra de mulos, se hace público por medio de este anuncio para conocimiento de los ganaderos y poseedores de esta clase de ganado, que queda abierta la compra a partir de esta fecha en el cuartel de San Pablo, que ocupa el regimiento de Caballería de España número 5, donde pueden presentar el ganado para ser reconocido todos los días de diez a doce de su mañana.

Las características y condiciones que han de reunir los semovientes, son las que se detallan a continuación:

Aptitud para carga; conformación ancha y fuerte; temperamento tranquilo; alzada, entre los 1,46 y 1,54 metros; edad, de seis a catorce años, siendo preferibles los de diez a catorce años, y de capas oscuras.—Por la Comisión: el coronel presidente, Juan José Alfaro.

Desenmascarando a los hipócritas

«Le Jour» hace nuevas revelaciones sobre la ayuda del Gobierno francés a los rojos

París.—«Le Jour» publica detalles acerca del ininterrumpido contrabando de aviones con destino a la España roja, y de la instrucción de cerca de doscientos aviadores en escuelas de aviación francesa.

La sociedad «Air France» está, por decirlo así, subordinada a Pierre Cot, ministro del Aire, cuya entidad pone sus aparatos y hangares a disposición de las autoridades rojas de Valencia.

Los aviones así enviados, son principalmente de origen holandés e inglés. Llegan a Orli Maulte y Le Bourget conducidos por pilotos extranjeros, y son inmediatamente enviados a Toulouse y Barcelona pilotados por aviadores franceses. En Toulouse, representantes de la «Air France» que se ocupan del transporte en las últimas etapas.

Para la compra de aviones se ha constituido una sociedad anónima. Después de la puesta en vigor de las prescripciones del Comité de no intervención, dieciséis aparatos holan-

MISA DE PRIVILEGIO

Mañana miércoles, a las diez, tendrá lugar en la iglesia de San Millán, de esta ciudad, la misa de privilegio por el alma de

D. José Antonio Urrialde Casero

Que falleció el día 4 de Abril de 1937

D. E. P.

La familia del finado,

Ruega a sus amigos la asistencia a dicho acto religioso.

que sean considerados capaces de hacer uso de las armas, serán obligados a marchar al frente. Con milicias reclutadas de esta forma no puede oponerse una resistencia seria a las bravas tropas del generalísimo Franco.

Los vascos, a falta de éxitos reales, se les atribuyen mediante comunicados

París, 5.—Los separatistas vascos no quieren desmerecer de sus aliados los marxistas y propalan también toda clase de falsedades e infundios. No han vacilado en dar a la publicidad un comunicado en el que dice que los bolcheviques contraatacaron el monte Gorbea y que los nacionales, sorprendidos, han tenido que abandonar sus posiciones después de

FRENTE DE MADRID

Nacionales y rojos hacen un alto en la lucha para retirar los cadáveres de milicianos que quedaron ante nuestras líneas

Otros ataques rojos fracasados en los sectores de la Ciudad Universitaria y de la Cuesta de la Reina

San Sebastián, 6.—El corresponsal de la Agencia Logos comunicó anoche desde Avila:

Avila, 5.—Hace unos días, en el valle del Jarama, a consecuencia de un duro combate que puso a nuestras fuerzas en posesión de una loma que domina perfectamente todo el terreno que media entre ellos y una posición estratégica, el enemigo dejó ante nuestras líneas numerosos cadáveres de rojos que no pudieron ser recogidos por las ambulancias marxistas y que ofrecían un macabro espectáculo.

Nuestros soldados, como vienen haciéndolo en repetidas ocasiones, quisieron dar sepultura a los cadáveres marxistas, pero no se les permitió, pues dado el estado de ánimo y excitación del enemigo, a consecuencia del desastre que acababa de sufrir, es seguro que los que se hubiesen lanzado a la empresa habrían sucumbido bajo el fuego de los fusiles rojos. Pero, en vista de que los nuestros no se lanzaban a emprender esta tarea, el enemigo, pese al ateísmo de que hace gala, propuso, invocando los sentimientos cristianos de nuestros soldados, un alto en la lucha para enterrar los cuerpos que yacían sobre el campo de batalla. Nuestros soldados aceptaron la propuesta y de los dos bandos salió un número igual de hombres que se unieron al objeto de dar cima a la piadosa misión. Terminada esta misión y después de cruzarse frases de salutación en consonancia con el acto que se realizaba, regresaron a sus trincheras para continuar de nuevo la lucha.

La actividad bélica en este sector ha quedado circunscrita a continuas y duras agresiones del enemigo, que siempre terminan con un quebranto para los marxistas. Por lo que respecta a nuestras fuerzas, se limitan por ahora en esta parte del frente a la consolidación y defensa de las posiciones que han conquistado, manteniendo así el cerco que atenaza a la capital de España y que en época no lejana terminará por rendirse ante este asedio de todo punto inaguantable.

Desde que nuestras fuerzas irrumpieron en la Ciudad Universitaria, llevando su fortaleza y ataques más avanzados hasta el Asilo de Santa Cristina, las posiciones que conservan los rojos para hostigar a nuestros flancos tratan de convertirlas en posiciones inexpugnables, y de ello alardean desde sus trincheras, que califican de perfectísimas, que tienen tres pisos subterráneos, de los que al decir de nuestros soldados, los marxistas no saben a presentar bata-

lla, por lo que es de suponer que han cavado tan hondo pensando, sin duda, que esas trincheras habrán de ser sepulcros.

El enemigo intentó hoy llevar a cabo un ataque por este sector empleando su artillería y disparando gran número de cañonazos de tanto contra nuestras posiciones. Nuestras baterías se dieron perfecta cuenta del intento del enemigo y repelieron adecuadamente la agresión, logrando desmontar una de las piezas marxistas y causando numerosas bajas a los rojos. También se pudo observar desde el emplazamiento de nuestras baterías un incesante ir y venir de ambulancias rojas que seguramente transportaban los heridos que les habíamos causado en el duelo artillero.

En el sector Sur de Madrid el enemigo intentó nuevamente cortar la carretera de Andalucía por la Cuesta de la Reina, ataque que fué preparado con gran aparato bélico, lanzando varios carros de asalto contra nuestras posiciones avanzadas, pero las máquinas guerreras bien pronto hubieron de retroceder a sus bases a causa del nutrido fuego de fusilería y ametralladora que se les hacía desde las líneas nacionales que formaban una barrera de metralla que no pudieron atravesar los tanques rusos, algunos de los cuales quedaron averiados. La infantería enemiga que marchaba detrás de los armatostes de acero, fué diezmada por nuestra fusilería. Nuestras tropas dieron prueba de la invencible fortaleza de que están dotadas, manteniendo todas las posiciones sin retroceder un solo metro, no obstante el coraje de que el enemigo dió muestras en el ataque. Según pudimos comprobar más tarde, el desastre sufrido por el enemigo fué considerable.

Notas del Gobierno civil

Subsidio pro Combatientes

Se recuerda a las Juntas municipales del Subsidio pro Combatientes que los días señalados para el pago de este subsidio en el Gobierno civil son los jueves y viernes, de diez a una de la mañana.

Visitas

El gobernador civil ha recibido las siguientes visitas: Alcalde y concejal de Valdevacas de Montejo; alcalde de Olmedra; don Rufino Cano de Rueda, decano del Colegio de Abogados de Segovia; señores de Solís; concejal de Sanchoñoño; párroco de Campo de Cuéllar; secretario provincial de F. E.; jefe de Seguridad

J. USEROS Médico de la Beneficencia provincial por oposición PARTOS, NIÑOS Y MEDICINA GENERAL Rayos X. Radioterapia. Diatermia. Electroterapia. Luz ultravioleta. Ozonoterapia, etc., etc. CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE TRES A CINCO Plazuela de San Martín, 1, principal TELEFONO 186

DOCTOR FERNANDEZ SECO Profesor del Instituto Rubio Médico del Hospital de la Princesa y de la Beneficencia Municipal de Madrid ESPECIALISTA en GARGANTA, NARIZ y OIDOS, Accidentes en SEGOVIA Plaza del Instituto, 2, bajo Consultas de tres a cuatro

Ultimatum a Vizcaya: Estoy decidido a terminar la guerra en el Norte, dice el general Mola

Los que no sean responsables de asesinatos, que se entreguen con armas. Sus vidas y haciendas serán respetadas. Si en la presente semana no se produce la rendición, destruiré Vizcaya empezando por las industrias de guerra

En el sector de Ochandiano van recogidos más de 2.000 fusiles, y ayer fueron arrebatadas a los rojos veinte ametralladoras y un gran depósito de municiones rusas

Vitoria, 6.—Decía en mi anterior crónica que la jornada del domingo había sido el derrumbamiento vertical del frente rojo en Vizcaya.

Efectivamente, apenas transcurridas unas horas, el alto mando nacional ha sacado las consecuencias oportunas.

Están dispuestas para ser arrojadas sobre todos los pueblos de Vasconia, en cuanto aclare el tiempo y puedan elevarse los aviones, millones de octavillas con el siguiente texto:

«Último aviso: He decidido terminar la guerra en el Norte de España. Quienes no sean autores de asesinatos, que depongan las armas y se entreguen. Serán respetadas sus vidas y sus haciendas. Si dentro de la presente semana no os rendís, convertiré en ruinas Vizcaya, empezando por las industrias de guerra. Tengo medios sobrados para ello.—General MOLA».

El estilo tajante y duro es el que cumple a quien, como el invitado general, sabe cumplir cuanto promete, ya sea para ofrecer perdón, ya para exterminar a quienes se obstinan en seguir empuñando las armas para sostener una revolución cuyos rebrotes serán aplastados.

Hemos dicho que el alto mando ha comenzado a deducir las consecuencias del victorioso avance. Suponemos que también las deducirán de su situación los marxistas.

Tan duro ha sido el castigo recibido, que se advierte en el campo rojo un decaimiento de la moral difícilmente reparable.

Durante todo el día de ayer no sonó un tiro en todo el frente, salvo cuando tomamos la iniciativa para ocupar las posiciones que pasaron a nuestro poder. Tal es el quebranto de los bolcheviques, que ayer por la tarde quedó restablecida la circulación por la carretera a Bilbao entre Villarreal y Ochandiano, en vez de seguir por el ramal que construyeron los rojos. Por la noche circulaban los coches con los faros encendidos, sin que fuesen molestados.

Otro detalle del decaimiento rojo a que venimos aludiendo, se manifiesta en el siguiente detalle:

Ayer por la mañana, una compañía de las fuerzas que guarnecen el monte Murubay efectuó una salida de descubierta sobre terreno a vanguardia de nuestras posiciones y marchó kilómetro y medio sin oír un solo tiro. Precisamente para aprovechar el desgaste de los rojos, el mando nacional dispuso para ayer, a pesar del temporal de lluvia y granizo, operaciones de limpieza que, con las de consolidación realizadas, han servido para desorganizar el frente y hacer imposible las agresiones del enemigo contra nuestras bases.

Pese al temporal, las operaciones se realizaron tal y como el mando las había planeado.

Las columnas en marcha

Después de una eficaz preparación de artillería que batió las líneas de fortificaciones enemigas, nuestras columnas se pasieron en movimiento, y a la caída de la tarde todas las crestas que coronan el horizonte de Ochandiano estaban ocupadas.

El avance realizado lo fué de más de cuatro kilómetros de profundidad, teniendo que luchar las fuerzas con un temporal adverso y en un terreno enfangado.

El enemigo, para dar algunas señales de presencia, intentó atacar por la carretera de Durango con varios batallones y tanques rusos. La reacción de nuestras fuerzas fué instantánea y dura mientras las baterías concentraban sus fuegos sobre el enemigo. Las unidades nacionales de infantería oponían una barrera de fuego a los bolcheviques, y al cabo de poco tiempo éstos volvieron grupos, dejando muchas bajas que pregonan el nuevo fracaso sufrido.

Es preciso ver las fortificaciones rojas para comprender el esfuerzo de nuestros bravos soldados

Ayer estuvimos en Ochandiano, el cuartel general de los bolcheviques, caminando por la ruta que abrieron los rojos para comunicarse con Villarreal, pueblo éste que nunca fué suyo. El campo de Ochandiano aparece realmente arado por las líneas de trincheras, alambradas, pozos antitanques, etc. En algunos puntos hay hasta veinte líneas de alambradas. Tras una trinchera, otra y otra... Nidos de ametralladoras, todo orientado hacia las dos carreteras, la general y la construída por los rojos, cortadas ambas por varias de cemento y hierro con aspilleras. Verdaderos reductos. Parece imposible que no hayan podido aguantar los rojos la acometividad de los nacionales. Asimismo parece más increíble que en los combates para ocupar tales reductos el número de bajas de los asaltantes hayan sido escasas, mientras las de sus defensores fueron tan elevadas, si bien es verdad que estas posiciones fueron tomadas en un movimiento envolvente, sabiamente trazado y estupidamente realizado por las tropas.

El material cogido

En todo el terreno se advierten huellas de la magnitud del desastre rojo. Por todas partes aparecen tiradas ropas de vestir, bolsos de costado, cartucheras, fusiles, documentos. Casas de madera desmontables de las que no pudieron retirar la documentación ni las armas. A poco de avanzar por entre la maleza aparecen, aquí y allá, cadáveres de milicianos. Hemos contado hasta treinta, eso que ayer nuestros soldados dieron sepultura a más de seiscientos.

Por este sector se han pasado ayer cuarenta y tres milicianos del campo enemigo. No serán los últimos. La hora de la liquidación total y definitiva para la república de Euzkadi se aproxima, y son muchos los que no quieren encontrarse del lado de los parapetos enemigos cuando suene esa hora.

Pasaron de 2.000 los fusiles reunidos por nuestras tropas del servicio de recuperación y siguen apareciendo a docenas las armas de esa clase.

Ayer hemos cogido al enemigo veinte ametralladoras, dos cañones antitanques y, lo más interesante, un depósito de municiones con cartuchos para todas las armas y calibres, la mayoría de fabricación rusa, cuyo recuento todavía no ha podido hacerse.

Apremia el tiempo y ello me impide hablar del estado en que ha quedado la villa de Ochandiano. Mañana lo haré.

Entre el material cogido por nuestras tropas, figuran bombas de mano, ametralladoras, camiones cargados con municiones y fusiles.

INFORMACION DE LOS FRENTEROS

La gran operación llevada a cabo hace unos días en el frente de Santander

El batallón Martínez Barrio fué diezmado en la operación para la conquista de Villar de Reno

FRENTE DE CORDOBA

Un aparato rojo de bombardeo derribado por nuestros aviones

Córdoba, 5.—Siguen los rojos insistiendo en sus ataques por el sector de Pozoblanco, que son siempre rechazados briosamente.

En el día de ayer volvieron a la carga, llevando por delante ocho aviones. Sólo consiguieron sorprender una pequeña guarnición de la estación de Valsequillo, pero nuestras fuerzas reaccionaron y repelieron el ataque, consiguiendo mantenerse en Valsequillo hasta que llegaron refuerzos, que acabaron por arrojar definitivamente a los bolcheviques de las proximidades del pueblo.

En el resto de los sectores recibieron duro castigo. La aviación salió al paso de los aparatos rojos, uno de los cuales, marca «Potz», de bombardeo, fué derribado. Los demás huyeron, rehuyendo el combate.

FRENTE DE SANTANDER

Detalles de las brillantes operaciones realizadas últimamente

Escalada, 5.—En los últimos tiempos los rojos habían concentrado grandes contingentes de hombres y mucho material en este frente para atacar las líneas nacionales.

Como la importancia numérica del enemigo era extraordinaria, el mando nacional dispuso una serie de operaciones para deshacer aquella gran concentración e incluso arrebatarles determinadas posiciones que, por su situación estratégica, era conveniente poseer para operaciones futuras.

El enemigo, confiado en la superioridad numérica, fué sorprendido. No obstante, la jornada fué muy dura. Cinco mil rojos ocupaban posiciones

favorables, tanto por las fortificaciones de que disponían como por la configuración del terreno.

La artillería nacional sometió a las posiciones enemigas a un bombardeo intenso durante varias horas, en preparación del avance de la Infantería.

Tras intenso tiroteo, el enemigo dejó de contestar a los pocos momentos por temor a ser localizado.

Dos columnas nacionales, una de Infantería y otra de Caballería, tenían la misión de desalojar a los marxistas de las posiciones que el mando creyó necesario ocupar. El combate comenzó en las primeras horas de la mañana. El enemigo, a pesar de no esperar tan fuerte ataque, se defendió con tesón, hasta el punto que de algunas posiciones tuvo que ser desalojado a punta de bayoneta.

Todo el día se estuvo combatiendo con energía, pero siempre estuvo la iniciativa de parte de nuestros soldados. Al terminar la jornada, no sólo habían perdido los rojos las posiciones que el mando nacional pensó ocupar, sino que fué rechazado doce kilómetros.

Los objetivos señalados fueron conseguidos, rebasados y deshechas las concentraciones bolcheviques, que se dieron a la fuga. Las bajas del enemigo en esta jornada fueron numerosas. Muchos fueron recogidos por nosotros. Dejaron los bolcheviques abandonado mucho material de guerra, que todavía no ha sido clasificado.

Por nuestra parte, y a pesar de la importancia de los combates, las bajas fueron escasas, limitándose casi exclusivamente a heridos.

Con esta operación, terminada con gran éxito, cierta columna se llenó de gloria y ocupó las magníficas

posiciones que colocan a nuestras fuerzas en un excelente punto con vistas a nuevas y próximas operaciones.

FRENTE DE GUADALAJARA

Una descubierta de la Caballería sin ser hostilizada

Soria, 5.—La Caballería ha verificado hoy una interesante descubierta. Apenas nuestros soldados se internaron en el terreno enemigo, al lado izquierdo del ala derecha de nuestro frente, quedaron sorprendidos por un macabro hallazgo. Medio enterados encontraron varios cadáveres enemigos, en período de descomposición, lo que indicaba que estaban allí desde hace varios días. Todos conservaban al lado el fusil. En los alrededores del lugar donde fueron hallados los cadáveres, había pistolas y dotaciones completas de cartuchos, lo que demuestra el duro castigo recibido por los marxistas durante la ofensiva por este frente, lo que viene a desmentir las maquinaciones de los dirigentes rojos para alentar a su gente. También hay, esparcido en aquel terreno, bastante material de guerra diverso.

Durante la descubierta no oyeron nuestros soldados ni un solo disparo. Transcurrió el servicio con calma absoluta, procediendo nuestros muchachos a dar sepultura a los cadáveres descubiertos.

FRENTE DE BADAJOZ

La operación para ocupar Villar de Reno

Badajoz, 5.—Después de varias semanas de quietud, la jornada de ayer fué de señalado éxito para nuestras tropas. Quizá la importancia del triunfo conseguido consista, no tanto en la

Periódicos franceses contra el Gobierno de Blum

Reacción en los medios nacionalistas

París, 6.—La campaña que el Gobierno del Frente Popular viene realizando contra los partidos nacionales y de sentido derechista, en especial contra el partido popular francés, anticomunista, y contra su presidente Doriot y cinco diputados de la misma organización política, causa indignación en los medios honrados de Francia, que comprenden cómo León Blum y demás secuaces de Moscú están haciendo el juego al comunismo.

La Prensa de esta mañana protesta energicamente contra los procedimientos que siguen por el Gobierno contra los enemigos del bolchevismo.

Así, por ejemplo, «Le Jour» dice que el Frente Popular, al hacerse cargo del Gobierno, lo ha convertido en Ministerio de masas populares, y llama la atención sobre el hecho de que un partido político, perfectamente constituido, con un programa definitivo y directrices claras y nacionales, como el popular francés, esté en peligro de ser prohibido y sus jefes de ser encarcelados por miedo al incremento de las organizaciones anticomunistas. Naturalmente, la opinión sensata de Francia se da cuenta de cuál será el fin de la nación caso de seguir el Poder en manos de los enemigos de la Patria. De ahí nace la reacción que se registra en el país.

También se hace eco dicho periódico de los hechos vergonzosos que se producen. Obreros honrados que cumplen perfectamente con su obligación, son expulsados de sus empleos por no querer pertenecer a organizaciones sindicales de carácter comunista o socialista.

Se da el caso de que tales expulsiones son realizadas por los mismos patronos como consecuencia de las amenazas de que son objeto por parte de las organizaciones extremistas.

Este es un procedimiento de largo alcance que emplea Rusia para tener el control de todas las industrias al quedar en ellas sólo personas enroladas en las organizaciones sometidas a la doctrina de los soviets.

Insiste en llamar la atención sobre el hecho de que el Gobierno de León Blum muestre una actividad descarada en favor de las organizaciones sindicales y comunistas a las que permite celebrar toda clase de reuniones y mítines mientras se prohíbe hacer lo propio a las organizaciones políticas más tradicionales de Francia.

ocupación del pueblo de Villar de Reno, como por haber rebasado un riachuelo denominado Alcollarín, con lo que se ofrece ante nuestras líneas y dominado por las baterías de gran alcance, Villanueva de la Serena. Más allá, como presa preciada, al otro lado del Guadiana, Don Benito.

Los rojos, que habían ofrecido escasa resistencia a la marcha de nuestras fuerzas, quisieron oponerse a su avance en las proximidades de Villar de Reno, pero ante la presión de los nacionales, acabaron por ceder el grupo de casas que constituye aquella localidad, no sin antes dar una prueba más de su cobardía. Sin ánimo para disputar la posesión del pueblo, prendieron fuego a varias casas.

El encuentro de nuestras tropas con las bandas de foragidos en las cercanías del pueblo, decidió la entrada sin resistencia en él. Tal fué el castigo recibido, que aquel combate fué suficiente para convencerse de que era inútil oponerse al avance. La mortandad que se les hizo fué grande. Seis milicianos que hicimos prisioneros, pertenecientes al batallón de Martínez Barrio, aseguran que esta unidad fué diezmada.

Entre el material cogido por nuestras tropas, figuran bombas de mano, ametralladoras, camiones cargados con municiones y fusiles.

1.200.000 obreros sin trabajo en Inglaterra

Londres, 5.—El número de obreros sin trabajo en la Gran Bretaña es de un millón doscientos mil.

Se espera que aumente esta cifra después de las fiestas de la coronación del Rey, pues actualmente trabajan muchos miles de hombres en industrias que por dicho acontecimiento tienen trabajo extraordinario, que cesará pasada la fecha de la coronación.

¿Querían asesinar a algunos miembros del Gobierno de Valencia?

Madrid, 5.—Ha sido descubierta una organización extremista encaminada a detener y asesinar a determinados miembros del Gobierno de Valencia.

Está detenido el jefe de la organización. Las reuniones de los comprometidos tenía lugar en una casa del centro de la capital.

¿González Peña huyendo de la quema?

Valencia, 5.—Ha llegado a esta capital el comisario general de guerra del Gobierno rojo, González Peña. Llama la atención el hecho de que el conocido revolucionario... y salteador de Bancos abandone en estos difíciles momentos el territorio rojo de su jurisdicción en Vizcaya.

Violento y amenazador artículo de "Solidaridad Obrera" contra Companys

Con motivo de la solución dada a la crisis se le acusa de abuso descarado del Poder

Barcelona, 5.—«Solidaridad Obrera» publica un artículo bajo el título «El Poder en manos del pueblo», al que corresponden los siguientes párrafos:

Companys ha usado de facultades presidenciales que no tenía ni pueden tolerarse. Una crisis no puede resolverse por la sola voluntad del presidente. Ahora que manda el pueblo, eso no puede tolerarse.

Esa solución del gran problema catalán no tiene garantías para nosotros ni puede perdurar. Companys ha abusado del Poder.

Bueno será recordar que el Poder está de lleno en manos del pueblo. Por otra parte, se afirma que las representaciones regionales de la Confederación Nacional del Trabajo, visitaron a Companys para participar su disgusto y la repulsa de la organización por tan descarado abuso del Poder.

Aviones sobre Tortosa. Bombardeo de objetivos militares

Barcelona, 5.—Ayer, a las tres de la madrugada, volaron aviones («faciosos») sobre la ciudad de Tortosa. Después de una corta evolución lanzaron bengalas que iluminaron la población y arrojaron bombas sobre lugares donde estaban situados los almacenes de material de guerra y municiones.

El ataque de la aviación causó grandes destrozos.

Pastos se arriendan para vacas y ovejas en la finca Mata de Pirón. Para tratar, con el administrador, en dicha finca.

Se a quiliarían habitaciones amuebladas o se tomarían una o más señoras o señoritas. Razón, Batuaño, 5.

Ama de cría se ofrece, de veintisiete años, leche de quince días. Razón, en EL ADELANTADO.

Vendo vaca suiza, recién parida tercero o cambio por novillos o vacas. Tratar. Justo Aguado en Marazuela.

Arriendo pastos para ganado vacuno desde 1º de Mayo hasta 30 Septiembre, en Carras-al de Gumiel (Los Huertos). Tratar, con el presidente, Bernardino Ballesteros.

Se vende vaca holandesa recién parida del segundo parto, producción doce zumbres. Tratar, con Marcos Trapero, Aguilafuente.

Se vende vaca suiza, recién parida del primero, con la cría. Para tratar, Valentín Viejo, en Escalona del Prado.

Pérdida reloj señora, la noche del 4, desde Colón a San Jeroteo. Se gratificará San Jeroteo, 1, duplicado, segundo.

Alcohol de 90 grados
siempre lo encontrará en
CASA VELASCO
Droguería y perfumería
Calle la Católica, 2. Telf. 260

Conferencia pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Segovia por el excelentísimo señor gobernador civil don Manuel Pérez Mirete.—Segovia, madrina de Navalcarnero

En el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.

Hoy comenzaré por el cuentecito, ya que según me dicen muchos radioescuchas, esto de contar alguna anécdota o algún suceso, entremezclado con las cosas serias—que son siempre el motivo fundamental de estas charlas—gusta a la gente por prestar a estos monólogos cierta amabilidad.

Siendo yo presidente de la Diputación, se presentó un año muy difícil la confección del nuevo presupuesto. Habían aumentado considerablemente los gastos de Beneficencia y de carreteras y, en cambio, se notaba bastante disminución en algunas de las fuentes de ingresos. Era preciso, pues, castigar los gastos y ello producía, en las sesiones laboriosas que al efecto celebrábamos, grandes discusiones entre los diputados de los diferentes distritos, pues todos querían defender la integridad de sus consignaciones y a nadie le era grato ceder y se acabó por darme a mí un voto de confianza para que yo hiciera lo que creyera mejor. Me dediqué al estudio del asunto y después de bien meditado hice mi plan y en este plan era punto fundamental del éxito el llevar un gallo debajo de la capa. Ya os descubriré después en qué consistía aquel «animalito».

En ejecución de mi plan hube de decirle a mis compañeros que era preciso suprimir totalmente el capítulo de subvenciones, gratificaciones, pensiones, etc., etc., que sumaba la bonita cantidad de 300.000 pesetas. Mi ruego causó entre todos una gran consternación. Les dolía volver a sus respectivos distritos diciendo que no iba a haber subvenciones para el hospital del pueblo, para el Ateneo tal, para la señorita del amigo que estaba pensionada en el Conservatorio, para el futuro Tita Rufo pensionado en Milán, o para el seguro Benlliure o Sorolla que la Diputación tenía pensionado en Roma. Cuando ya quedaron todos convencidos de que las subvenciones estaban totalmente suprimidas, como yo me hacía cargo de que algunas eran de imprescindible necesidad, les dije a los diputados que hicieran una revisión de las que correspondían a sus respectivos distritos y que me dieran una propuesta de extraordinaria austeridad, proponiéndome solamente aquellas que tuvieran plena justificación. Así lo hicieron y en la sesión siguiente los diputados que tenían en su distrito subvenciones por valor de 50.000 pesetas me traían una propuesta de 8 ó 9.000 y por el estilo los demás, hasta el punto de que se conformaron, claro es que muy resignadamente, con subvenciones, para toda la provincia, que sólo ascendían a unas 30.000 pesetas. Y en la última sesión del presupuesto, dirigiéndome uno a uno a los diputados fui diciéndoles: ¿Usted se conformó con 8.000 pesetas? Pues puede usted disponer de 16.000. Al otro, ¿Usted pide 10.000? Pues puede contar con 20.000 y así sucesivamente. Sumando la totalidad, como es natural, el doble de lo que ellos me habían pedido. Excuso decirles la alegría que tal determinación causó en mis compañeros, puesto que pudieron satisfacer aspiraciones de sus distritos que parecían completamente abandonadas y cuando me preguntaron cómo era posible que yo pudiera disponer de las 60.000 pesetas siendo así que había yo pobreteado tanto, saqué el gallo que tenía debajo de la capa y éste era que, habiendo consignada en el Presupuesto una cantidad para pagar los intereses al Banco de Crédito Local por una deuda de 3.000.000 de pesetas que tenía con la Diputación y habiendo yo pagado, días antes, a dicho Banco un millón de pesetas a cuenta de aquel crédito, era natural que había que rebajar en el Presupuesto los intereses de ese millón que

ya no debíamos, y con los intereses de ese millón hice yo el cubileteo para poder satisfacer los legítimos deseos de los diputados defendiendo al propio tiempo los intereses de la Diputación. No hay que decir que aquellos diputados me manifestaron su alegría, «siendo españoles», convidándome a comer.

Una cosa parecida he hecho en la provincia de Segovia con motivo del asunto famoso del Ropero para los Pobres. También en este asunto tenía yo un gallo debajo de la capa y también al final de este capítulo de mi monólogo os diré cómo se llama este gallito. Recordaréis que la semana pasada os decía que habiendo recaudado solamente 15.000 pesetas, siendo el presupuesto inicial del Ropero de 18.000 y habiendo necesidad de cerrar anteayer el plazo de esta suscripción, tenía yo la seguridad absoluta de que en el día de hoy no solamente os daría cuenta de haberse cubierto aquella cantidad, sino que me comprometía a asegurar que esa cantidad excedería de las 20.000 pesetas. Me dirigía a los ricos de Segovia con cierto énfasis y hasta llegué a afirmar, con una aparente pedería, que yo no era capaz de equivocarme. Pues bien, transcurrió la semana pasada, se cerró la suscripción el sábado y ésta alcanzó la cifra de 19.334 pesetas. Como veáis, el presupuesto inicial del Ropero queda cubierto. Vosotros solos salvasteis las 18.000 pesetas de modo que podéis tener el orgullo los segovianos de que habéis cumplido una vez más con vuestro deber. No quiere esto decir que lo hayan cumplido todos, pero en estas cosas como en las demás de la vida, allá cada cual con su conciencia y en sus relaciones con Dios que tiene que dar a cada uno su merecido. Yo me refiero al pueblo de Segovia en conjunto y digo que ha dado una prueba más de su bondad y de su esplendor, cubriendo con exceso la cantidad que se le ha pedido para fundar holgadamente el Ropero de los Pobres. Pero aquí el único que parece que quedaba un poco en ridículo era yo, porque, si bien es verdad que se han salvado las 18.000 pesetas no aparecía por ninguna parte aquella cifra que presuntamente había yo asegurado que se había de salvar. Realmente parecía que estábamos en presencia de un caso de aurora boreal, es decir, de dimisión fulminante, porque una autoridad no puede ejercer dignamente su cargo después de una situación de ridículo y si yo dije que aseguraba que se pasarían de las 20.000 pesetas y no se han llegado a las 20.000 pesetas, el ridículo es indudable. Pero voy a sacar el gallo de debajo de la capa: Amigos segovianos, cuando yo os decía que pasaríamos de las 20.000 pesetas, es porque ya las tenía en mi poder. Fué una habilidad mía hablaros el lunes así para estimular vuestra inagotable caridad y para que os apresurárais, en la creencia de que yo estaba ahogándome por la necesidad de cubrir aquella cifra. Veréis. Cuando se terminó la campaña de Grifón, aparte de que doña Isabel P. del Pobil nos autorizó para que se emplearan en los hospitales de Segovia cuantas mudas se necesitaran, cosa que se ha hecho por cierto con gran esplendor y hasta, aprovecho la ocasión para decir, que habiendo solicitado el gobernador militar para nuestros soldados 3.000 de aquellas mudas, les fueron concedidas inmediatamente por la señora de don Nicolás Franco, como quiera que habían sobrado 4.000 pesetas en metálico y hubiera necesidad de darles destino, pedí yo a dicha señora que me hiciera el favor de destinar esa cantidad para ropa de los pobres de Segovia, ya que me parecía que no había otro destino más apropiado dada la voluntad de los donantes y el fin de esta Institu-

ción y le pareció a doña Isabel tan oportuna mi petición y además ella tan buenisima y está tan encantada con las cosas de Segovia, que me dió inmediatamente su autorización y desde hace más de diez días tenía yo en mi poder para su ingreso en el Ropero de los Pobres 4.000 pesetas. ¿Os hacéis cargo ya, mis queridos segovianos, de por qué estaba yo tan valiente el lunes pasado? De modo que el último renglón de las cuentas de esta suscripción del Ropero es este: «Por el sobrante de la suscripción para las mudas de Grifón, 4.000 pesetas» que sumadas a las 19.334 que os he dicho antes, hacen un total de 23.334 pesetas que es el capital fundacional total del Ropero de los Pobres que como veis es muy superior a las 20.000 pesetas, por lo cual yo no he hecho el ridículo y, por lo tanto, para vuestra desgracia, no me veo precisado a presentar la dimisión.

Queda terminado ya, en su aspecto de relación con el Gobierno civil, este asunto del Ropero de los pobres, pues ya os decía que de hoy en adelante el que quiera aportar dinero o ropa, debe hacerlo directamente al Ropero y también queda cerrada la suscripción para Málaga, cuyo montante ha sido puesto a disposición del gobernador general para que me diga a quién y en qué forma hay que mandar el dinero y los géneros que tengo depositados en el Gobierno civil. Y como dice el refrán que «a Rey muerto, Rey puesto», se han cerrado estas dos suscripciones, pero se va a abrir otra esta noche muy simpática y de extraordinario interés. Pero como quiera que estoy tan satisfecho del éxito de la fundación del Ropero para los pobres, siendo un motivo más del entusiasmo creciente que en mí provoca la conducta y el carácter del pueblo segoviano, quiero hacer un huequecito en esta charla, para leeros un trozo de una carta que he recibido de Valladolid y que me habla de vosotros, es decir, del pueblo segoviano. Desde mi llegada he tenido algunas revelaciones de personas conocidas por mí de toda la vida y que me hablan ahora de sus entusiasmos, que yo desconocía, por las cosas de Segovia. Un día es una carta de una amiga íntima, que está ahora en París, que escribe a mi mujer, en la que le ruega que vaya a rezar un Padre Nuestro a San Frutos, a la Catedral, porque no puede olvidar que los mejores días de su vida los ha pasado en Segovia y que de Segovia es su marido. Otro día es aquél en que don Ricardo P. del Pobil, al anunciarme su venida a Segovia, me hablaba también con exaltación de su cariño por Segovia, por haber pasado aquí los mejores años de su vida y por haberse formado en la admirable Academia de Artillería uno de sus hijos. Pues bien, hace tres o cuatro días recibí una carta de un lejano pariente mío, pero que, aparte de ese parentesco, ha tenido durante toda mi vida mis más tiernos afectos y además mi profunda admiración; una carta de la que yo os voy a leer unos párrafos, rogándoos que me perdonéis—para no perder su sentido—la lectura de aquellas frases que a un familiar y un amigo íntimo dedica a quien dirige la carta. Este señor está ahora en Valladolid desempeñando la cátedra de uno de los Centros docentes de carácter superior en aquella capital. Y me dice lo siguiente:

«He leído despacio y con deleite la circular y la conferencia que pronunciaste el día 7 del mes que vamos viviendo a Dios gracias. Tu fogoso verbo levantino, siempre elocuente y sincero, predicador de la bondad con la justicia, la verdad y el bien, encaja admirablemente en lo que podemos llamar «nuevo estilo de la reconquista de España» siendo el micrófono poderosa arma contra los sacrilegos, sanguinarios y poderosos marxistas. No dudo que al igual que ahora triunfaste, seguirás teniendo éxitos a lo largo de tu difícil (hoy más que nunca) misión de Gobierno. Bien conocida tendrás, a estas fechas, la nobleza espiritual de esa evocadora ciudad de Segovia y su provincia. Son sus habitantes castellanos netos de «al pan, pan y al vino, vino». La verdad sabida y la buena fe guardada, es para ellos la mejor ley. Mi enhorabuena por todo, querido Manolo. Que la pequeña Patria de mis abuelos maternos y de mi madre, llegue a serlo igualmente la tuya por el cariño de los segovianos y para mayor honra de tu gestión».

¿Qué os parece, segovianos? De vosotros no dice más que lo que os merecéis. Lo que siento es el que el segovianismo de mi pariente le viene por línea materna y él y yo lo somos por el primer apellido. Me hubiera gustado más lo contrario, es decir, en-

terarme de que aunque fuera poca, corriera por mis venas alguna gota de sangre segoviana. Pero como él dice que puedo llegar a ser segoviano por el cariño que vosotros me tenéis, me parece que muy pronto os voy a pedir que me extendáis la partida de nacimiento.

Y voy a hablar de la nueva aportación que se pide a la provincia para que siga cumpliendo sus deberes patrióticos. Lo de ahora os va a gustar muchísimo. Está proyectado por la superioridad con extraordinario acierto y tengo la seguridad de que ha de tener en la provincia de Segovia un éxito enorme. Os lo voy a explicar:

A mediados del mes pasado, publicaron todos los periódicos de España la siguiente circular, firmada por el gobernador civil de Toledo y por los alcaldes de los pueblos de Boadilla del Monte, Navalcarnero, Móstoles, Alcorcón, Getafe, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Pinto, Valdemoro, Valmojado, Illescas, San Martín de la Vega, Villaverde, Pozuelo de Alarcón, Aravaca, Santa Olalla y Maqueda.

«Españoles: Muy próximo el momento anhelado por todos los buenos españoles de que nuestro glorioso Ejército liberte del territorio rojo a la capital de nuestra querida Patria, donde las hordas marxistas obligaron a concentrarse a la mayoría de los vecinos de nuestros pueblos, es llegado el momento de que éstos se reintegren a sus hogares, encontrándose en ellos no sólo con el problema de rehacer su vida de trabajo, sino también con el más grave, de momento, de tener que reconstruir estos hogares que la guerra totalmente asoló.

El problema pavoroso que esto crea, no pueden resolverlo nuestros pueblos si no es con la generosa ayuda de sus hermanos de los demás pueblos de España y con la del Estado; éste, a pesar de los enormes problemas a que tiene que hacer frente como consecuencia de la actual campaña, ha organizado por medio de sus servicios de Beneficencia la ayuda de nuestros convecinos ausentes para que desde los primeros momentos de su repatriación sea un hecho los deseos de nuestro generalísimo de «que no haya un solo hogar español en que falte el pan».

Pero como es tanto lo que se necesita, nos dirigimos a las provincias hermanas, sobre todo a aquellas que tuvieron la suerte inmensa de no sufrir como nosotros, en sus entrañas, los horrores de la guerra, para pedirles que cada una de ellas se convierta en LA MADRINA de uno o varios de nuestros pueblos y como tal y contando con la generosidad de sus hijos, nos ayuden a resolver nuestra triste situación.

Nuestros pueblos responderán a ello con lo único que pueden dar: su eterna gratitud, que hará constar en mármoles en sus plazas, como expresión perpetua del agradecimiento de la generación actual y recuerdo perenne de sus hijos de mañana de lo que deben a sus madrinas de hoy.

Seguros de que España y sus hijos, con su inagotable caridad nos ayudarán nos unimos a vosotros los españoles todos, gritando de lo más profundo de nuestros pechos:

¡Viva España Imperio! ¡Viva nuestro invicto caudillo el generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército salvador! Toledo, 12 de Marzo de 1937.»

Os confieso que la lectura de esta circular no me produjo grande entusiasmo. Me pareció, desde luego, muy bien; pero estimé que era una necesidad más que había que atender. No penetré el hondo contenido espiritual de la iniciativa: en una palabra, que ésta no había sido digerida por mí. Por eso me sirvió de tónico el siguiente oficio, en que el delegado de Beneficencia del Gobierno general, señor conde de Argillo, me daba instrucciones y me desmenuzaba el proyecto. He aquí el oficio, al que me acompañaba copia del manifiesto que ya conocía yo por la Prensa; decía así:

«Excelentísimo señor: Con conocimiento y aprobación del excelentísimo señor gobernador general del Estado español, me dirijo a V. E. para enviarle el adjunto manifiesto de los alcaldes de los pueblos de las provincias de Madrid y Toledo que más han sufrido los horrores de la guerra.

Para la unificación en el desarrollo de la idea expuesta en el manifiesto y sin perjuicio de lo que su reconocido celo sugiera, me permito rogarle

que presente las siguientes instrucciones:

1.ª Dará la mayor publicidad posible al manifiesto por «radio» y la Prensa de esa provincia, acompañándole de artículos y conferencias que exciten la caridad de todos sus hijos, utilizando para ello aquellas personas que V. E. considere más aptas y apropiadas al fin propuesto.

Igualmente pedirá V. E. el concurso de las demás autoridades militares, eclesiásticas y civiles.

2.ª Los pueblos que principalmente deberán ser atendidos son los siguientes: Boadilla del Monte, Navalcarnero, Móstoles, Alcorcón, Getafe, Carabanchel Alto, Carabanchel Bajo, Pinto, Valdemoro, Valmojado, Illescas, San Martín de la Vega, Villaverde, Pozuelo de Alarcón, Aravaca, Santa Olalla y Maqueda.

3.ª Aceptada la idea, se constituirá una Junta encargada de su desarrollo, eligiendo como primer acuerdo, el pueblo o los pueblos de que desee ser madrina, y que serán designados por orden de antelación en la petición.

Para cuantos datos necesiten a este fin, pueden dirigirse al excelentísimo señor gobernador civil de Toledo.

4.ª Dicha Junta, que a ser posible debe presidir V. E., se encargará de recaudar donativos en metálico, colchones, mantas, ropas, calzado, etcétera, y viveres que no puedan estropearse, así como ofrecimiento de aquellos artículos alimenticios que no deban recogerse hasta el momento de su utilización.

5.ª Una vez tomado Madrid, se destacará, si antes no lo hizo, un representante de esa Junta para que puesto en relación conmigo, como delegado de la Beneficencia general, y con las autoridades de los pueblos elegidos, se haga un cálculo de las necesidades a socorrer.

6.ª Pasados seis o siete primeros días, después de la toma de Madrid, esa Junta, de acuerdo con las autoridades de los pueblos a socorrer, organizará el transporte de lo recaudado y harán su distribución, atendiendo en primer lugar al Comedor de Asistencia Social que en cada uno de los pueblos se establecerá desde el primer momento y cuidará de él hasta que, pasados los primeros días, sus vecinos vayan rehaciendo su vida, y además repartirán entre los más necesitados las prendas y menaje recaudado.

Por último, debo significar a V. E. que este esfuerzo debe ser independiente y complementario de aquel otro que todos los buenos españoles tenemos en estos momentos la obligación de hacer en favor de nuestros hermanos de Madrid.

Dios guarde a V. E. muchos años. Leganés, 12 de Marzo de 1937.»

En cuanto acabé de leer este oficio me capacitó de que se trataba de algo grande, simpaticísimo y de un éxito grandioso en Segovia. Ya os lo resumiré luego, porque no quiero romper la unidad del reportaje.

Inmediatamente proyecté la Junta y cité a sus miembros: un representante del señor obispo, otro de la autoridad militar; una señora, doña Petra Col de Manzanares; el presidente de la Diputación, el alcalde de la capital y el inspector provincial de Sanidad.

Leí a los reunidos la circular y el oficio que acabé de leer ahora también. Por unanimidad se acordó interpretar los sentimientos de la provincia de Segovia, secundado de la iniciativa, y al preguntar yo qué pueblo elegiríamos para ponerlo bajo su madrinazgo, el alcalde de Segovia, con ese espíritu elevado que tanto le caracteriza, con ese afán de superación que quiere para su pueblo en el momento histórico que estamos viviendo, dijo sobre poco más o menos:—El pueblo más grande. El que tenga más necesidades. El que exija mayores sacrificios... ese será Segovia...

Os confieso, amigos míos, que recorrió mi cuerpo un intenso escalofrío. Me lo produjo la instantánea visión de la grandeza de un pueblo que no se cansa, que no se fatiga, sino que se crece a medida que la pasión se alarga y que las demandas se repiten y que los sacrificios se multiplican.

Y quedó pendiente de consulta si sería Móstoles, si Navalcarnero o Getafe. Y se convino no hacer público el acuerdo, ni comenzar nuestra actuación, hasta que quedaran cerradas las suscripciones de Málaga y del Ropero de Pobres de Segovia, con objeto de encauzar debidamente las aportaciones y que no se perjudicaran

unas y otras, como así se ha reservando la publicidad hasta la noche en que os doy cuenta de re de aquellas dos suscripciones.

Me puse inmediatamente en comunicación telegráfica con el gobernador de Toledo y tuve la suerte de darme en Valladolid con el señor de Argillo a quien informé del asunto. Celebró mucho el resultado de la Junta y desde luego quedo dado que la provincia de Segovia era la madrina de Navalcarnero. El bromiento confirmado después de dos telegramas que obran en el archivo civil: uno del gobernador de Toledo y el otro del señor conde de Argillo desde Leganés.

Por cierto que, al despedirme de este último, en presencia del señor Arroyo, de la Secretaría particular del gobernador general del Estado, hube de decirle:

—Como en Segovia no quedaba que nadie nos pise el terreno, le dije que me comunicase si alguna iniciativa en cualquier provincia para superarla nosotros, sonrió el conde. Seguramente para su colete que yo quería mirar. Pero el señor Arroyo hizo las ausencias de Segovia y tales palabras de su gobernador que el delegado nacional de Beneficencia que en ponerme en autos de lo que le pedía y convencido, creo yo, que la provincia de Segovia sería mejor madrina de todas las zonas de España.

Y aunque ya os habréis hecho cargo de lo que esto supone y os lo diré más cuando vayamos marchando, quiero haceros un resumen, mo antes os he ofrecido. Hemos empezado a hacer acopio de todo que Navalcarnero pueda necesitar cuanto entremos en Madrid, para reintegrarse los vecinos de aquel pueblo a sus hogares y rehacer su vida. Lo que menos falta nos hará será el negro aunque, claro es, que el que reciba tendrá buena colocación. A piar ropa de todas clases para hombres, mujeres y niños. Ropa de cocinas, de cocina y de comedor. Medicinas caseras de urgencia tales como aspirina, purgantes, etc. Artículos alimenticios. Manos de escuelas... en una palabra: la iniciativa individual tiene ancho campo para desenvolverse, enviando lo que cada uno crea que puede hacer falta en una casa a la que volver su dueño. La cuestión es cuando los vecinos de Navalcarnero vuelvan a su pueblo se hagan mil preguntas y que todas ellas tengan una sola respuesta: ¿Quién me ha traído estas camas? ¿Quién me ha puesto en la despensa estas conservas? ¿dónde nos han llegado estas sillas? ¿Cómo es que mis hijos ya van a escuela? ¿Quién ha montado en iglesia aquel altar? ¿Cómo es que están restaurando mi tejado humado? ¿De dónde han venido estos cosos de yeso y esas cajas de ladrillos? ¿Quién me ha puesto la puerta de la calle que había desaparecido? ¿Cómo fabrica este pan? ¿Cómo tenemos tanta abundancia de huevos? ¿Tanta, etc., y docenas de etcéteras con una sola respuesta: «Todo es obra de Segovia, la madrina de Navalcarnero, que lo tenía todo previsto». Y gracias a Segovia, a los ocho o diez días de la toma de Madrid vivirá Navalcarnero su existencia normal y todos sus hijos volverán al encaje de sus vidas, en una especie de resurrección, que no otra es que una resurrección ha de producirse a nuestros hermanos de Navalcarnero al ritmo de su vida, después de lo que ahora están pasando, viendo tan por el horizonte, sin pensar que nosotros estamos preocupándonos de que salga para ellos el sol de la esperanza, para iluminarles el camino de su porvenir.

Conque ya lo sabéis. Aparte de las instrucciones que la Junta vaya dando en días sucesivos cada pueblo puede comenzar por lo que quiera: todo será bien recibido, conste que en el Gobierno civil ya hay más que tres suscripciones abiertas: la de Beneficencia que es de carácter permanente y muy necesaria para Madrid, y la que llamaremos para abreviar, la de Navalcarnero.

Los apremios de tiempo me impiden continuar. (Continúa en la página 2.)



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.ª de Febrero de 1937 según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes

Viene por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos

Capital social y reservas.....	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935.....	de 38 > de >
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.....	de 54 > de >
Valor de los inmuebles de su propiedad.....	de 40 > de >

Subdirector en Segovia

DON CELESTINO PASAGALI

Oficinas: Plaza Mayor, 22, planta baja.—Teléfono 397

Se necesita dependiente para bar-restaurant; inútil presentarse sin conocer el oficio, buen sueldo. Dirigirse a El Racimo de Oro.

SE HA PUESTO A LA VENTA LA FOTOGRAFIA OFICIAL DEL

Generalísimo Franco

Precios 7 pesetas y 2,50. En tamaño postal, 0,15

Venta exclusiva para Segovia y su provincia

Librería HERRANZ Imprenta

Plaza Mayor, 5.—Segovia

Teléfono 272